

# 从战疫到战洪，他们一直都在

7月的芜湖，雨一直下。江堤上，数不清的红色帐篷像一个个堡垒，守护着家园。帐篷内，防汛人员行色匆匆，衣服湿了又干，干了又湿。帐篷外，运送防汛物资的车辆来来往往。

这一幕，令人既安心又无比熟悉。疫情防控刚告一段落，许多干部群众、志愿者脱下防护服，换上雨衣、胶鞋，又投入新一轮的战斗。红色帐篷外的文字，从“疫情防控值守点”变成“防汛值守点”。不变的是，只要有人的地方，就有一面面高高飘扬的党旗。

还是那些红色的帐篷，还是那面飘扬的旗帜，还是那群熟悉的面孔。从战“疫”到战“洪”，只要群众需要，他们一直都在。

## 一拖再拖的婚礼

1992年出生的三山区保定街道联群村后备干部彭凯，已经在堤坝上奋战了十几天。如果不是严峻的防洪形势，此刻他本该出现在影楼和未婚妻拍摄婚纱照。

按照计划，彭凯本来春节前后就要筹备婚礼了。然而，除夕夜的一个电话，打乱了原本的节奏，这场婚礼至今没有到来。

“当时，禁燃燃放夜巡巡查刚完成，还想着第二天好好补上一觉。”彭凯说，“疫情突然来袭，电话里通知我们第一时间摸排重点地区来芜人员，还要运送防疫物资。那时，我天天开车在长长的圩堤来回穿梭，每天的行驶公里数是平时的两倍多。”

这一跑，就跑到了汛期。7月12日，联群村的外圩圩出现险情，100多户村民连夜转移。“大家跟着我，赶紧走！”“搬不走的东西先放一放，生命第一啊！”一面劝说村民尽快撤离，一面抢救险情，身上是雨水还是汗水，早已分不清。那一夜，彭凯和同事一宿没有合眼。

彭凯原先的婚礼一拖再拖，还时常顾不上家。未婚妻劝他换一份轻松的工作，但他还是选择留在村里。“我觉得，人在年轻时还是要多做点实事，往大了说是为了服务群众，往小了说是促进个人成长。”

## 尚未痊愈的伤口

雨中的扁担河圩堤，江水持续上涨，水位远远高出地面。“安徽好人”鸠江区官陡街道南阳社区党委书记夏忠干深一脚浅一脚地走在泥泞中，生怕错过任何一个险情。很多人不知道，此时的夏忠干右腹伤口还没痊愈，是个“病号”。

胆管炎是夏忠干的毛毛病了，原本在疫情期间，医生就劝他手术，“社区人手少，防疫责任大。”他不顾领导和同事的劝说，坚持走上防疫一线。每天，他既要与医护人员一同上门安抚居家观察的居民，还要对外来车辆、人员仔细核验。企业陆续复工复产后，夏忠干带着社区工作人员来到辖区企业，逐一提供帮助。

疫情阻击战一打数月未歇，病痛却如影随形，夏忠干一直撑着，直到防疫形势稳定才去做了手术。7月，洪峰又至。尽管这时刚做完胆管切除手术，刀口尚未愈合，医生和同事千叮万嘱他多休息，但经历过多次防汛考验的夏忠干放不下心：“我一定要上一线看看。”

1.5公里的圩堤，夏忠干走一趟要用两个小时。白天参与各项防汛工作，晚上带队巡堤查险，“白+黑”连轴转。实在熬不住，他就在草丛边找个地方随便躺一下。他说，社区群众喜欢叫他“干书记”，“那我就得做个为大伙儿多干实事、好事的书记。”

## 父母缺席的假期

7月2日，雨越下越急，想到辖区内的老旧小区易涝易淹，

## 关爱退伍老兵 健康体检暖心



“八一”建军节来临之际，7月28日上午，亳州市涡阳县涡北社区卫生服务中心医护人员带着医疗器械和慰问品深入辖区农村、社区慰问退伍老兵，为他们进行免费体检并讲解健康养生常识。高亚男/摄

镜湖区弋矶山街道荷塘社区党委书记钱萍心里十分焦急。“来不及穿胶鞋了，赶紧出发！”得知一处居民区的院落被淹，水深至小腿膝盖处，钱萍赶忙带着社区工作者前往居民家中。紧急动用两台大功率水泵排水后，排涝进度依旧不理想。索性，社区干部一齐聚阵，手动排水、机械排水同时发力。

钱萍已经记不清自己多久没见到儿子了。早在大年初一，她就走上防疫一线，地毯式摸排走访、防疫科普宣传、保障居家医学观察人员正常生活……千头万绪的工作让她难以着家。汛期，她还来到西江涵防汛大堤巡堤查险。日常行走在泥泞的路段，车拖带拽搬运防汛物资、趴在堤防墙上就餐……她没有喊过一声累。

当天晚上10点，险情终于排除。钱萍惦记着已经熟睡的儿子，言语里满是歉意。钱萍的爱人也全程参与抗疫、防汛。对于这个即将上初中的男孩来说，今年寒暑假父母注定要缺席了。“等过了防汛这阵吧，看能不能抽个空带他旅游。”钱萍说。

## 永不言退的后盾

7月17日，鸠江区汤沟镇水楼排灌站附近的防汛大堤

7月27日，淮北市相山区东山街道组织辖区小学生开展“非遗课堂”活动，学生们走进位于淮滨老街的淮北泥塑非遗文化传承基地，学习了解淮北泥塑文化历史，动手体验泥塑制作技艺。图为淮北泥塑非遗文化传承人李建东为学生们现场制作、讲解泥塑作品。

万善朝/摄



学非遗 度暑假

## 班级群内竟有“李鬼”班主任 抓!

本报讯 潜入班级群，冒充班主任向群内家长发信息，让众多家长防不胜防，财产受损。7月23日，枞阳县公安局成功打掉一个广东籍电信诈骗团伙，抓获5名电信诈骗犯罪嫌疑人。

7月13日，枞阳县公安局刑侦大队接该县某高中班主任报警称，有人混入其建立的班级家长微信群，然后将微信昵称和头像改得和自己一样，在群内发需要缴纳暑期补课教材费的信息，骗了该班级群21名学生家长共计4000余元。

案发后，枞阳县公安局刑侦、网安等多警种配合，查明该案是广东茂名籍犯罪团伙所为，案后5名嫌疑人分散至惠州、广州等地四处躲藏。7月21日20时许，枞阳公安民警在惠州市某村其中一名犯罪嫌疑人黄某柏。7月22日17时许，民警到达广州后迅速抓捕犯罪嫌疑人黄某如、陈某杰。7月23日20时，民警在茂名市将犯罪嫌疑人吴某栋、杨某峰抓获归案。

经初审，警方目前已破获河南、河北、江苏多起同类型案件，案件正在进一步审理中。（方娟 刘琛）

## 宿松：后浪奔涌在防汛一线

查渗、搬防汛物资、打防汛桩……自7月12日以来，在长江同马大堤宿松段，每天都能看到一群“90后”“00后”奔忙在防汛一线，他们冲锋在前、尽显担当，成为防汛队伍中最亮眼的“后浪”。

在长江同马大堤安庆市宿松县汇口镇段19号防汛工棚里，住着来自该县九姑乡杜溪村的20多位防汛民工，他们当中有几个年轻面孔，18岁的周佳豪在年轻人中个头最高，也是参加防汛的三名大学生中年龄最小的一个。

“当时没有想那么多，因为情况很紧急，接到通知的当天下午就坐车过来了。”周佳豪说。

周佳豪、谢铮都是大一学生，周鑫是大学生，周佳明刚参加完高考。谢铮出生于1999年，周佳豪、周鑫、周佳明三人都是“00后”。这次他们到同马大堤防汛，都是主动要求顶替父母来的，他们都觉得自己现在是成年人了，应该去承担作为

一名公民的社会责任，并认为自己有能力做好防汛各项工作。

搭建防汛帐篷、搬运防汛物资、查看防汛区段……7月12日傍晚，杜溪村防汛人员顺利到达长江同马大堤汇口镇段后，四个年轻人连夜投身到防汛救灾的各项工作之中。

这四个年轻人都是家里的独生子，虽然平时很少参加体力劳动，但在防汛中，他们面对困难时毫不退缩，烈日下、大雨中，活跃着他们搬防汛物资、打防汛桩、查渗的身影。

每天从早到晚，这四个年轻人都要在工友的带领之下，徒步沿同马大堤堤坝下的路面来回进行20余次的查渗。周佳豪说，晚上查渗经常看到蛇，有一次，他就踩到了一条蛇，幸亏当时脚上穿着雨靴。凌晨时分也要查渗，大家为此都不敢睡觉，从7月12日参与防汛以来，他们四个人几乎没睡过囫圇觉。

“通过参加这次防汛，让我真正感受到以往舒适的生活来之不易，哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。”谈起

这些天在同马大堤参加防汛的经历，周佳豪仿佛成熟了许多。

谢铮的父亲常年在外地打工，这次，他主动顶替父亲上同马大堤防汛。谢铮说，从小父亲就经常给他讲述防汛的故事，1998年父亲就在同马大堤参加过防汛。谢铮还表示，他通过参与这次防汛，感觉到各项工作安排得非常科学，防汛民工还没到到位时，救灾物资就已全部到位了；后勤保障工作也做得特别好，每个防汛工棚都不缺喝的，还经常有社会上的公益人士到一线看望慰问防汛人员。

“这四个小伙子都非常不错，安排给他们的任务，都能按时按质完成。他们坚守岗位，这些天日晒雨淋，他们都明显晒黑了。他们吃饭也不讲究，有什么吃什么。”杜溪村村委副主任石铁军说道。

“参与防汛，查渗抢险，看起来枯燥，但责任重大，不容懈怠。”通过这次参与防汛，谢铮觉得自己成长了许多。

7月25日，在淮河支流的浍河蚌埠市固镇县湖沟镇魏庙段，国网安徽电力(蚌埠禹风)共产党员服务队固镇分队的队员们在堤坝上争分夺秒地装设照明灯，确保夜间巡堤安全。

连日持续降水，淮河水位不断抬高，淮河干流沿线区域进入紧急防汛期。固镇县所在的浍河水位持续上涨。

国网安徽电力(蚌埠禹风)共产党员服务队固镇分队接到固镇县防汛指挥部紧急任务：为浍河大堤架设临时照明电源。队员们闻“汛”而动，制订保电“作战”方案。他们一方面迅速调集应急照明灯，另一方面派专人勘查现场，为架设临时照明电源做好充分准备。不到1个小时，6台应急照明灯迅速“装备”到浍河大堤，为大堤加固和寻堤查险保驾护航。

7月24日晚上8点，相关物资准备齐全后，40名党员组成的应急分队火速赶往浍河大堤。“田埂湿滑，行走时要注意安全。天黑路滑，任何人不得单独行动，至少两人一组工作！”现场负责人沈亚博在勘查记录上详细记录着本次施工的危险点和安全注意事项。他在施工队伍到达现场前勘查完毕，了解每一处施工点的作业困难，理清施工器材的数量与尺寸，充分做好施工准备，确保施工安全有序展开。

施工现场分为3个小组，人员分配到不同区段架线施工、排杆、挖沟、立杆、架线有序展开。“道路泥泞，通道狭窄，大型施工机械进不来，我们只能用人力立杆，将毛竹作为线路支撑，架设临时照明。”面对施工时的困难，现场负责人沈亚博介绍，作业现场充满了向日葵，想要施工，必须先砍掉向日葵，保持足够的施工空间。为了尽快架好临时线路，队员们已顾不上被汗水浸透的衣衫和被蚊虫叮咬的大包，他们合力运送毛竹，挖泥立杆，在最短的时间内架起了防汛照明线路。

凌晨2点，队员们共架设毛竹90余根，临时照明线路1260米，安装14盏灯，防汛大堤被“点亮”。同时，现场安排人员24小时蹲守防汛现场，应对各种突发状况，确保防汛保电工作万无一失。

队员们完成安装14盏灯的任务后，再次接到临时任务：向西再延伸300米，架设临时照明线路。

7月25日一大早，应急分队再度赶赴浍河大堤，继续施工。

“本来我们考虑直接在大坝下面打桩施工，后来再三研究，还是决定在湖水中间架设线路，避免堤坝底部因施工引起管涌。”沈亚博说，因为要在水中施工，他们与当地政府部门联系沟通，调集一条小船供施工使用。

“一二、一二……”12名队员们喊着整齐的号子，费力地把船从运送车抬下来，几个人在前面拉，几个人在后面推，连推带拉地把船挪到了水中。

“虽然只有短短的20米路，却足以耗尽队员们的体力。”据沈亚博介绍，在水中施工非常困难，需要密切配合。一名队员把毛竹插进水中，另一名队员精准地用锤子把毛竹钉进水里，最后一名队员必须牢牢控制住船，不能让船发生大的位移，确保其他人用得着力。这样，毛竹才能立杆牢固。

“时间紧，任务重，他们自接到任务后毫不拖延，昼夜不停，架设1500米照明线路，24小时内一共装设19盏照明灯，非常感谢他们！”固镇县湖沟镇党委书记沈中文说。（何沛 钱颜 牛路）

## 二十四小时筑成「光明」堤坝



图为四名“90后”“00后”正在查渗

从校园到防汛一线，坚守在同马大堤19号防汛工棚的周佳豪、谢铮、周鑫、周佳明四个年轻人，只是宿松县防汛“后浪”队伍中的一个缩影。（孙春旺）